

&gt; 聚焦

# 转作风提效能 勇争先开新局

本报记者 李寿华 通讯员 程晓玲

## 重大项目建設跑出加速度

重大项目，特别是产业、交通等项目，是怒江州经济社会实现跨越发展的引擎。

面对仍然是欠发达、后发展州市的现状，怒江州以重学习、抓落实、创一流主题实践活动中存在的短板弱项，以党委（党组）理论学习中心组集中学习、党支部“三会一课”、村（社区）党组织和驻村工作队业绩可视化“擂台比武”和“怒江论坛”等，常态化开展大学习、大调研、大比武，让广大干部掌握新知识、熟悉新领域、开阔新眼界，切实提高项目谋划、推进制度创新能力。坚持党政“一把手”亲自抓项目制度，一级做给一级看，一级带着一级干，全力推动2022年10个重大建设项目、未来3年10个重点建设项目、2022年10个重点招商引资项目，创建10大特色庄园、建设10大乡愁领地。

剑兰、兰云高速建设争取到2022年省补资金1.6亿元；贡山独龙文化生

态旅游区签订施工合同；怒江新城片马口岸边民互市工程开工建设；现代化边境小康村建设项目落实资金20.37亿元……

任务项目化、项目清单化、清单具体化，推动了一大批事关怒江长远发展的重大项目落地见效、开花结果。

为强化项目工作组织领导，怒江州28个州级领导分别挂联“五个10”重点项目，实行“五个10”重点项目单月挂联领导推动、双月现场观摩推动、季度集中开工推动、半年述职述评推动、年底考核考评推动，做到任务一布置，马上就落实；工作一部署，马上去推动；工作一完成，马上就反馈，努力实现重大项目从谋划储备到开工建设各环节全面提速提效。

今年一二季度，怒江州集中开工重大项目97个，其中，重大产业项目37个。10个重点招商引资项目方面共有21个项目，已完成签约项目9个，10大特色庄园、10大乡愁领地有序推进。

## 优化营商环境打出组合拳

没有好的作风，就跑不好新时代的接力赛，闯不出高质量跨越式发展的新路子。

怒江州把党员干部放到边境疫情防控、乡村振兴、项目建设、招商引资一线，让思想在一线解放、情况在一线掌握、办法在一线产生、问题在一线解决。

泸水市在推进怒江东岸文旅综合体项目过程中，积极搭建政企联动沟通服务平台，从签订项目投资协议到入场施工仅用了10个工作日。

银坡春种养开发公司在重楼庄园建设中，60亩农业设施用地的批复一直没有结果。泸水市纪委监委实地调研，跟踪服务，及时帮助协调解决，使重楼庄园建设顺利进行，让高寒山村有了新的致富产业，50余名搬迁群众有了好的务工增收场所。

为优化营商环境，激发市场活力，

## 招商引资步入快车道

兰坪白族普米族自治县引进康恩贝、鸿翔一心堂等中药材种植公司，在通甸、河西等乡镇推广中药材规范化种植，培育集育苗、种植、加工、销售为一体的产业链，解决中药材产业发展中缺少龙头企业带动，销售市场不稳定、抗御市场风险能力低等问题，打造云药之乡，拓宽山区农民增收路。

今年以来，福贡县党政主要领导外出开展招商引资商务洽谈31次，签约6个项目，签约资金54178.89万元。

怒江州上下把招商引资作为拉动投资的源头活水来抓，围绕重要工作、重点产业、重大项目，强化全链条、全要素、全周期、全流程服务，做好统筹协调、推进落实、服务保障、跟踪督促工作，招引更多有活力、有潜力、有前景的真商、大商、好商到怒江投资兴业。

怒江州委书记纳云德1至6月赴省

外招商2次，省内会见客商26次；先后主持召开3次“五个10”重大项目现场观摩、2次推进会，专题听取研究项目推进工作，推动各级各部门上下同心，汇聚起共谋发展的强大能量。

怒江州不断健全完善市场主体直接评价营商环境机制，落实营商环境投诉举报回应制度。定期听取大中型企业、小微企业、个体工商户的反映和诉求，找准制约市场主体培育发展的痛点、难点、堵点问题，依法依规帮助解决。将每月8日确定为怒江州服务市场主体工作日，由州政府领导和县（市）党政领导同步轮流服务市场主体，为企业提供最优质的服务，形成重商亲商、爱商扶商的良好投资环境。

今年1至4月，怒江州规模以上工业增加值同比增长22%，比全省增速高13.3个百分点，排全省第一位；一二季度引进资金15.38亿元。

## 图片新闻



## 建设宜居美丽幸福家园

近年来，贡山独龙族怒族自治县各村寨在各级各部门和挂联单位帮扶下，各族群众就地取材，自己动手，开展房屋“穿衣戴帽”、村道绿化、庭院美化、河道整治等人居环境提升工作，让村寨美起来、绿起来、亮起来，用勤劳双手建设美丽宜居的幸福家园。

本报记者 李寿华 通讯员 潘锦秀 摄

今年以来，怒江傈僳族自治州践行项目工作法、一线工作法、典型引路法，扎实推进作风革命、效能革命，激励各级各部门转作风、提效能，抓落实、创一流，砥砺争先开新局，齐心协力建设和谐幸福美丽新怒江。

### 今年一二季度

集中开工重大项目 97 个

企业开办时间压减至 1 个工作日

工程建设项目全流程审批时间压减至 70 个工作日

引进资金 15.38 亿元

政务服务事项网上可办率超 99%

“最多跑一次”事项比例超过 97%

建成政务服务大厅（场所）255 个

实现 64 个事项全州通办



税务工作人员上门为小微企业服务 本报记者 李寿华 摄

## 办好惠民实事取得新成效

福贡县石月亮乡山区农户想扩大草果种植面积，农业银行怒江分行及时开展流动金融服务，将“草果贷”送到农户手中，解决偏远地区百姓金融需求。

贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇秋那桶村驻村工作队转变思路，立足丰富的旅游资源，建立起建筑业为主，酒店旅游服务、农特产品加工销售、特色种植养殖业为辅的产业发展格局，村集体经济收入突破100万元，步入自我滚动发展的良性循环，627名劳动力有一半以上在家门口就业。

时事催促，责任在肩。怒江州广大干部牢记习近平总书记的殷殷嘱托，对标先进，加压奋进，转作风提效能，砥砺争先开新局。283支工作队足行峡谷，聚力推动巩固拓展脱贫攻坚成

果，衔接乡村振兴工作落实落地，255个行政村建立双绑利益联结机制，实现产业帮扶全覆盖；17支就业小分队奔走于易地扶贫搬迁安置点，抓技能培训、素质提升，帮助搬迁群众自主创业、外出务工。

目前，怒江州59个精品示范村、255个美丽村庄建设如火如荼开展，20.37万农村劳动力外出务工，半年时间完成全年农村劳动力转移就业目标任务。

如今，怒江广大干部围绕重大项目、乡村振兴、民生实事工作，以项目分解、责任明细、工期倒逼、专班推动、销号管理的方式，将一个个重大项目、一件件民生实事办好，让作风革命效能革命“换挡提速”，为建设和谐幸福美丽新怒江奋力前行。

## > 见闻

### 山区农民有了致富“良方”



中药材订单收购 本报记者 李寿华 摄

盛夏时节，走进兰坪白族普米族自治县通甸镇一心堂（怒江）医药产业园区，一株株云木香茎叶翠绿，肥厚宽大，散发出阵阵清香，工人们趁着晴朗日，整地除草，补种苗木，给晾干的云木香根茎包装外运，一派忙碌景象。

通甸镇是兰坪县商旅互市和对外交通交流的枢纽，地势平坦，海拔高，气候严寒。过去，当地普米族、白族等群众靠传统的玉米、荞麦、洋芋、芸豆种植和猪鸡牛羊养殖为生，经济收益不高。

2018年，兰坪县与一心堂签约，成立云中药业有限公司（以下简称云中药业），利用通甸镇便利的区位优势和土地优势，建设一心堂（怒江）医药产业园区，分三期进行以云木香为主的中药材示范种植，开展中药材精加工、深加工和种植技术培训，推广中药材规范化种植技术，解决兰坪县中药材种植不规范和销售难问题，拓宽了山区农民增收致富渠道。

“兰坪的气候和土壤条件很适宜云木香生长，所产云木香味香浓、油气足，不空心，质量非常好。”云中药业党支部书记和利平介绍，公司以“公司+合作社+基地+订单”的模式，建设了100亩优质云木香示范种植园和中药饮片厂、中药饮片颗粒、保健品制剂生产车间，示范引导周边村寨和适合种植中药材的乡镇发展中药材种植，将中药材产业培育发展成为兰坪特色优势产业。

目前，云中药业在建设中药材产业园，带动兰坪县6000人次务工就业的同时，以提供种苗和技术支持的方式，在通甸镇、河西乡、中排乡等高寒山区推广种植了6000亩云木香、秦艽、当归、桔梗等中药材，2000户山区群众从中受益。

本报记者 李寿华 通讯员 熊贵云

## 乡村旅游吹起“民族风”

炎炎夏日，走进怒江傈僳族自治州泸水市上江镇百花岭傈僳音乐小镇，小河流淌，稻田透绿，百花怒放，歌声嘹亮，游人如织。昔日以传统农业为主的小小山村，已成为外地游客体验怒江民族风情、民族文化的目的地。

在这里，游客可以听傈僳族民歌、观傈僳族舞蹈表演、看非遗手工制作、买特色民族手工艺品、品味怒江特色生态美食，体验怒江多姿多彩的民族风情和民族文化魅力。

百花岭傈僳音乐小镇建设有民族音乐厅、特色商业街区、百花梯田、精品客栈及登山步道等旅游基础设施，带动周边村寨619人参与到餐饮、住宿、物业、手工艺等产业发展中。

百花岭傈僳族村民祝秀英与傈僳族传统民歌“摆时”爱好者组建了一个演唱队，给游客演唱“摆时”，跳傈僳族传统舞蹈“刮克”，一个月能收入3000多元。“现在村里越来越美，游客逐年增多，在家门口唱歌跳舞就能挣钱，不用天天琢磨去哪儿打工，以后的日子更有盼头了。”

近年来，怒江州在珠海市、上海市和中交集团、云南能投集团等挂联单位的帮扶下，集中力量推进特色旅游村寨建设，加快全域旅游发展步伐，引导和扶持农户利用自家房屋、土地等生产生活资源，开办农家乐、客栈等，以旅带农，以农促旅，农旅融合，让小乡村成为景点，民房成为民宿，村民成为旅游从业人员，走出一条村寨美、产业兴、百姓富的新农村发展新路径。

6月，福贡县上帕镇施底村河水潺潺，草果芬芳，吸引着一批批县城居民到村里避暑纳凉、休闲娱乐。

施底村地处高黎贡山脚下，河水绕村，江滩宽敞，傈僳族、怒族等民族文化多姿多彩，发展乡村旅游业得天独厚。2020年，福贡县结合乡村振兴战略，在施底村实施抵边小康示范村和旅游特色村建设项目，改造民居，建设客栈、农

家乐和沿江步道，发展草果、茶叶种植，整治入村河流和村道，提升旅游服务配套设施和村容村貌，打造乡村旅游新打卡点。

从怒江美丽公路出发，跨过一座古老的吊桥，走进施底村马子村小组，一条条青石板与鹅卵石铺成的小路串连各家各户，一个个用石块堆出的花台里，种着从山里移栽来的蕨类植物和青苔。一栋栋具有傈僳族、怒族文化特色的农家小院掩映在绿水青山间，构成了一幅看得见山、望得见绿的原生态乡村美景。

在旅游特色村建设中，怒江州立足生态资源，高山峡谷田园风光、民族文化等资源优势，引入和培养了一批带动大、辐射强的乡村旅游企业。云南能投、云南交投、先锋书店、松赞文旅等一批知名文旅企业入驻怒江，青普·这厢小院半山酒店、松赞赤洒底山居、百花岭傈僳音乐小镇等乡村旅游项目，带动了一批本地农家乐、客栈和特色商品经营企业，发展出农家乐、民宿客栈270家，各类餐饮企业2809家，乡村旅游商品销售商户194家，乡村旅游从业人员达5530人。

贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇用“政府+公司+村集体经济+村民”开发模式，将万亩梯田稻田景观与怒族、独龙族、藏族等世居民族的文化民俗有机整合，实现民俗与文化、农业、康养等产业共生共融，带动周边交通、餐饮、商业、娱乐等行业发展，形成了一二三产业联动发展，甲生村、秋那桶等4个村寨搭上乡村旅游发展的快车。

目前，怒江州建成17个旅游扶贫示范村、2个旅游扶贫示范县。雾里村、茶腊村、百花岭傈僳音乐小镇等乡村旅游点被确定为国家AAA级旅游景区，独龙江成功创建为国家AAAA级旅游景区，三河村等1乡6村被评为省级旅游名镇、名村。

本报记者 李寿华